Rozsah látky ke zkoušce z předmětu
„Ekonomické aspekty bezpečnosti“


· Tržní a příkazová ekonomika. Jaký je rozdíl mezi tržní a příkazovou ekonomikou?
· Státní rozpočet. Co je to rozpočet, jaké zásady platí pro jeho sestavování?
· Veřejné rozpočty. Popište, jaké veřejné rozpočty se sestavují v ČR.
· Příjmy státního rozpočtu. Co může být příjmem státního rozpočtu?
· Výdaje na zajišťování bezpečnosti. Jaké základní vlastnosti musí mít výdaje na bezpečnost? Na jaké základní druhy výdajů se člení výdaje na bezpečnost?
· Výdaje na zajišťování bezpečnosti. Jaká opatření se přijímají k optimalizaci poměrů jednotlivých druhů výdajů na bezpečnost?
· Bezpečnostní investice. Popište základní problémy ve financování investic v oblasti bezpečnosti. Jaká jsou možná řešení?
· Principy vyplácení rent. Jaká jsou rizika vyplácení rent v oblasti zajišťování bezpečnosti?
· Investiční politika. Jak se financuje tvorba inovací v oblasti bezpečnosti?
· Veřejné zakázky v oblasti bezpečnosti. Jaké jsou základní problémy aplikace zákona o veřejných zakázkách?
· Obranné výdaje. Charakterizujte základní druhy obranných výdajů. 
· Financování mezinárodních bezpečnostních institucí. Popište, jak se financuje činnost mezinárodních bezpečnostních institucí.  
· Druhy státních hmotných rezerv. Jaký je způsob jejich tvorby a jaká pravidla použití za krizových situací a mimo ně?
· Hospodářská opatření pro krizové stavy. Definujte systém HOPKS, co je jeho cílem a popište, co zahrnuje. Na čem je založen? 
· Definujte a popište pojmy hospodářská mobilizace, systém nouzového hospodářství, nezbytná dodávka a státní hmotné rezervy. 
· Ropná bezpečnost a nouzové zásoby ropy. K čemu a podle jakých zásad se vytváří a udržují nouzové a specifické zásoby ropy a vybraných ropných produktů? Co je stav ropné nouze, kdy a podle jakých zásad se mohou přijímat opatření k omezení spotřeby ropy a ropných produktů?
· Pohotovostní zásoby. Co tvoří pohotovostní zásoby, jaké jsou pravidla pro jejich využití za krizových stavů a mimo ně? 
· Správa státních hmotných rezerv. Jaké je místo a úloha SSHR v systému HOPKS? Jaké hlavní úkoly plní podle příslušného zákona? 
· Úkoly krajských úřadů a obcí s rozšířenou působnosti v systému HOKS. Popište zásady zpracování Plán nezbytných dodávek. Jaké jsou pravomoci hejtmana kraje 
v době krizového stavu v oblasti HOKS?
· Regulační opatření při krizových stavech. Jaká regulační opatření je možné přijmout v době krizového stavu v oblasti HOKS?
· Financování řešení krizových situací. Vysvětlete zásady vyčleňování finančních prostředků na řešení krizových situací a mimořádných událostí. 
· Rozpočtová rezerva vlády pro řešení krizových situací a podporu činnosti IZS. Popište zásady vyčleňování rozpočtové rezervy v rámci státního rozpočtu, jaké jsou zásady pro její využití?
· Rozeberte podmínky a způsob uvolňování finančních prostředků na krizové situace. Jaké jsou zásady pro úhrada nákladů řešení krizových situací a mimořádných událostí jednotlivým subjektům?
· Válečný rozpočet. Jaká je základní struktura příjmů a výdajů válečného rozpočtu?
· V jakém případě je možné uvažovat o outsourcingu a o privatizaci některých bezpečnostních činností? Jaké jsou výhody a rizika realizace outsourcingu?
· Co jsou to soukromé bezpečnostní společnosti a jaký je základní rámec jejich fungování?
· Co jsou to soukromé vojenské společnosti a jaký je základní rámec jejich fungování?
· Co by mělo být předmětem regulace činnosti soukromých subjektů v oblasti bezpečnosti? 



